

# 两会·中国企业发展质量报告·调查

# 中国企业发展五宗罪

▶ 本报记者 钟文

3月9日,国家工商行政管理总 局局长张茅在全国两会期间回答中 外记者提问时对网络售假问题表示 "要对企业罚得倾家荡产才行"。

就在春节前夕,一场因阿里淘宝 网员工点名批评国家工商总局官员 一事引发的 PK 大战, 在阿里董事局 主席马云与工商总局局长张茅"握手 言和"之后才渐渐消弭。

时至今日,再去探讨孰是孰非已 不重要,但是这场被业界称为阿里危 机的 PK 战中, 阿里无论是信用、品 牌、影响力乃至直接损失都是巨大 的,需要更多的措施、时间来补救已 是不争的事实。

#### 假冒伪劣猖獗: 全民质量意识的初步觉醒

上世纪80年代初期,随着改革 的大门打开,被禁锢了几十年的中国 人开始了前所未有的创业热情,特别 是以民营企业发祥地著称的浙江,村 村点火、户户冒烟成为那个时代的标 志。随着这种前店后厂、毫无监管制 约的民营企业乃至个体工商户的兴 起,产品质量问题也随之而来。假冒 伪劣冲击着市场,影响着人们的生 活。这个时段,有两件标志性事件,开 启了人们质量意识的初步萌芽。

创办于1984年的海尔集团,当 时还是一个亏损 147 万元的小厂。 1985年,时任海尔电冰箱厂厂长的张 瑞敏收到用户来信,反映他们的冰箱 有质量问题。张瑞敏查看仓库,发现 400 台冰箱有 76 台不合格。张瑞敏面 对全厂职工,抡起大锤把这些不合格 的冰箱砸掉,从此书写了"要么不干, 要干就要争第一"的海尔精神。

就在两年后的1987年,离青岛 1000 公里的杭州市武林广场,浙江温 州市制鞋企业把 5000 多双劣质皮鞋 付诸一炬。

上世纪80年代,温州鞋就是温 州人和温州经济的代名词。在蓬勃发 展的民营经济大潮中,温州鞋企一下 子发展到6000多家。但是,一些技术 落后、工艺低下的企业,试图在邪道 上一夜致富,致使大量假冒伪劣鞋冲 击市场。杭州市相关部门在一次抽检 市场上鞋子的质量时,发现18种鞋 子的底板帮头是纸壳做的,其中16 种鞋由温州出产。在这个过程中,温 州鞋企也遭遇了巨大的代价,超半数 的鞋企被迫关门或停产。

1988年6月,中国皮鞋行业第一 个行业协会"温州市鹿城鞋业协会" 宣告成立。在授牌仪式上,协会联合 370 多位鞋厂厂长发出倡议:"凡我鞋 业同仁,都要以鞋城声誉为重,讲究



王利博制图

一豪气广告来自于 1994 年央视广告 标王。 改革开放 30 多年 1994年11月2日,在首届中央 电视台广告竞标中,白酒行业的后起 来,我国企业在波 之秀孔府宴酒一举击败自家兄弟孔 澜壮阔的经济大潮中 府家酒,以3079万元夺得1995年 取得了辉煌的成就。 "标王"桂冠。但随后,孔府宴酒因决 《中国企业报》记者通 策失误、结构调整不力和盲目扩张使

> 得企业很快陷入困境。 孔府宴酒的落败,也开启了央视 "标王"的死亡之路。

"喝孔府宴酒,做天下文章。"这

1995年,山东临朐县一家名不见 经传的县属小型国有企业秦池酒厂以 6666 万元的价格击败去年的标王孔 府宴酒夺得当年央视标王。1996年, 秦池酒厂销售收入高达9亿多元。

1996年11月8日,秦池酒再次 以 3.212118 亿元天价卫冕"标王"成 功。然而,标王易得,赚钱却不是那么 容易。由于没有及时将经济效益转化 为发展后劲,特别是1997年"勾兑事 件"遭媒体曝光后,对危机攻关的乏 力使得秦池销售一落千丈。

1997年8月,在央视第四届标王 竞标会上,80多万元起家的广东爱多 VCD 以 2.1 亿元夺得"标王"。 就在 夺标当年,爱多销售额高达十几亿 元,迅速成为生产 VCD 规模最大的 企业。

然而,和前几届标王一样,爱多 的风光,也只是昙花一现。随着 VCD 市场的萎缩,掌门人胡志标盲目实施 多元化战略,铤而走险,开始造假诈 骗,企业损失回落。2004年2月,爱多 掌门人胡志标被法院终审以挪用资

金罪、虚报注册资本罪等数罪并罚, 判处有期徒刑8年,并处罚金25万

1999年和2000年, 同为广东省 企业的步步高 VCD 连续两年以 1.59 亿元和 1.26 亿元蝉联标王。所幸的 是,在前几届标王落败之后,这时候 企业经营者更加理性的经营品牌,而 不是盲目甚至是盲从一夜之间获得 成功的那种冲动。

"投放央视招标段广告的数额取 决于企业自身的合理评估,而非是否 成为'标王'。"步步高掌门人段永平 平静的话语意味着标王"盲目时代" 的终结。此后,娃哈哈、蒙牛、伊利、哈 药都曾是央视的标王,但企业至今都 发展得很好。

#### 社会责任缺失:看似坚固 的企业大厦一夜坍塌

企业社会责任是指企业在创造 利润、对股东承担法律责任的同时, 还要承担对员工、消费者、社区和环 境的责任,企业的社会责任要求企业 必须超越把利润作为唯一目标的传 统理念,强调要在生产过程中对人的 价值的关注,强调对环境、消费者、对 社会的贡献。

企业履行社会责任是一个企业 成熟的重要标志。这一概念提出至今 已经有近百年的历史。然而,在经济 高速发展过程中,一些企业只注重自 己的利润和业绩,而不顾企业社会责 任,最后看似坚固的企业大厦一夜坍 (下转第四版)

## 相关



# 无处躲藏:中国企业环保劫

▶ 本报记者 汪晓东

从沿海到内陆,中国部分企业在 迁移中完成产业升级转型,然而,还 有相当数量的企业却身陷环保劫中 而无法自拔。

向来被视为"弱势"的环保部门 终于在今年两会扬眉吐气——环保 将作为硬性指标时刻晒考着污染企

众多迹象表明,2015年,环保成 本进一步加大将是企业发展无法回 避的课题。

### 顽固的落后产能

"产业结构调整中,不可避免遇 到与全国各资源型城市发展中的共 同问题——如何解决资源高耗能、高 污染产业的转型。而这个过程,企业 责任重大。"社会学家简易说。

但一些企业似乎进入了某种怪 圈,在发展扩张时,对于环保的投入

比例很小。正是由于上述原因,只要 企业所在地生态坍塌,当地政府就会 要求企业搬离。

过简单的梳理发现,企

业运行过程中,在质

量、品牌、诚信、社会责

任、投资等5个过程

中,每一个阶段稍有不

慎,都将付出巨大的代

价,甚至面临灭顶之

至此,中国人开启了一个质量兴

品牌建设冲动:标王之死

时间到了90年代,随着质量意

识的增强,品牌意识开始深入人心。

各大企业各显神通,通过各种各样的

方式、载体树立企业形象,提升企业

品牌。当时最有影响力、最快捷的就

是在中央电视台做广告。

灾,成败就在一瞬间。

皮鞋质量,不赚昧心钱。"

起的全新时代。

"这样的例子很多。诸如多家媒 体报道,十年中九次因为环保问题被 点名批评、减产限产甚至被关停,继 而因环保连遭各地驱逐的联邦制 药。"环保志愿者老宋说。

十年间,这家青霉素原料药生产 商的足迹遍布香港、珠海、四川和内 蒙古,在向西的迁移中身陷环保迷 阵,一路将污染带进内蒙古。

在2013年之前,巴彦淖尔太平、 图古日格等氢化企业在为政府增加 财政收入的同时,也将污染留给当 地,而这样的污染企业在第二产业内 部结构中仍占有较大比例。

尽管中国北方陆续关停钢铁、水 泥、煤化工等中小企业,转而扶持改 良生产工艺的大型企业,但一些地方 的第二产业资源性工业比重并未减

早在2011年,有媒体报道,山东

昌乐万山集团煤制气项目涉嫌骗取 环保批文。文中指出,彼时,焦化项目 审批极为严格,山东省原则上2009年 下半年起已经不允许建设新的焦化 项目,而万山焦化项目2010年建设显 然不可能通过审批,而仅仅是煤制气 项目偷梁换柱进行违规建设。

简易告诉记者,目前,我国化工 企业利润已经很低,如果加大环保力 度实际上就是增加了企业成本。而企 业要想攫取较大利润,偷排偷放,铤 而走险的现象便会发生。

"化工等第二产业的布局早在几 十年前就形成,这为产业结构调整留 下很大隐患。"简易说,这就造成一些 企业沉迷于落后产能,继而形成整个 产业链发展滞后。

### 开启铁腕治污时代

有学者告诉记者,在产业结构调整 中,第二产业增速放慢是每个工业城市 几乎都要经历的过程,引进产业对此是 有效的补充,但全国各地均对落地企业 环保作出要求,借此避免走边治理边污 染的老路,然而在实施中尚缺一条高压 线,以杜绝高耗能企业的进入。

然而,上述情况即将得到改变。3 月5日,国务院总理李克强在今年的 政府工作报告中提到:"我们一定要 严格环境执法,对偷排偷放者出重 拳,让其付出沉重的代价;对姑息纵 容者严问责,使其受到应有的处罚。"

2015年,环保部相继约谈了河北 沧州、山东临沂、河北承德3个地市 政府主要负责人。

临沂代市长张术平在约谈中保 证:"今年,我们要使临沂的环境质量 有明显改观,三年有一个大变样。"

老宋说,这些整改要求中,环保 部破天荒使用诸如"严厉"、"一律"、 "必须"、"责令"等强制性词汇。

他说,很长时间以来,环保总局 只是批评走过场,长期受制的局面即 将改变,这足以说明环保法制重典时 代的来临。

## 纵深

## 围城中的中国企业

▶ 本报记者 汪晓东

据中国财政部数据,2014年中国国企营业总收入约48 万亿元人民币,同比增长4%,增幅不及2013年的一半;利 润总额同比增长 3.4%,增幅比 2013 年回落 2.5 个百分点。 煤炭、化工等行业利润明显下降,有色行业处于亏损状态。

《中国企业发展报告 2015》认为,随着经济增速放缓,国 有企业低效率的问题会再次显现,一些国有企业极有可能 会重新陷入经营困境。

这意味着,2015年,中国企业极有可能再现"最困难"时 期。

#### 国企瓶颈:前所未有的市场竞争挑战

春寒料峭,冻杀年少。对于这样的阴冷季节多数中国企 业似乎也无法应对。

《中国企业发展报告 2015》认为,随着经济发展方式的 转变以及改革的深入推进,国企将面临前所未有的真正来 自市场竞争的挑战。

而对企业来说,这一切早已开始。但问题是,随着市场 需求的持续疲软,众多国企开始认识到,这才是它们深陷危 机的重要成因。尤其是煤炭企业,面对国家对煤炭在能源比 例上的紧缩,其发展将面临更多困难。

根据同煤集团某矿宣传部高通(化名)的回忆,2014年, 国家继续缩小煤炭在能源中所占比例,近年来,煤炭在中国 一次能源消费中的比重逐步从71%下降为不到66%,年均 下降幅度为1%左右。

"按说,年均下降1个百分点,几乎不影响煤炭企业的 发展。"高通说,"但事实上,煤炭市场下行,众多煤企只能依 靠以量补价维持正常运营。"

"2014年,秦皇岛港口存煤曾达到800万吨,于是,去年 煤炭的价格和市场需求掉人冰点。"他感叹。

他告诉记者,如果按照400元/吨的保本价计算,2014 年,大同左云县一些煤矿坑口煤甚至不到300元/吨,这意 味着每卖一吨煤便赔 100 多元。

2015年伊始,市场需求仍显低迷,对于煤企来说,遇到 发展困难是意料中的事。

高通告诉记者,目前,中国正处于经济转型和产业升级 的关键时期。 从某种程度来说国企的发展已然遇到瓶颈, 这个阻碍不仅仅是市场的供需矛盾, 更重要的是思想上的 觉悟。

春节期间,怀仁中能芦子沟煤业弋孝对记者感叹,地冻 三尺,非一日之寒。煤炭企业要想走出困境,仅仅依靠自救 无法从根本解决问题,总的来说,煤炭企业已进入"多事之

"企业转型不仅要依靠政府的帮扶和金融政策的支撑, 也需要企业顺应潮流,突破原来的经营模式,谋求转型,而 这恰恰是国企发展的最大障碍。"他说。

而《中国企业发展报告 2015》亦预警说,在全球经济格 局开始重大调整的关键阶段,如果国有资本管理体制改革 不能获得实质性进展,垄断行业、投融资体制改革不能跟进 配套,国企不能及时完善现代企业制度,"不仅重化工业领 域的国企将进退失据, 甚至分布在一般竞争性领域乃至金 融领域的国企,都可能在若干年后重陷困境"。

#### 民企困境:旧商业模式阻碍创新突破

根据有关数据的统计,中国大多数中小企业的寿命不 到3年,这与欧美和日本相差近10倍。

山西中小企业联合会郑彤云坦承, 我国中小企业管理 理念不清晰, 财务不健全以及企业信息化程度低都是造成 企业生命值低下的主要原因。

"中小企业多是劳动密集型,工作效率较低。"山西一家 服装企业的财务负责人李中生告诉记者。

"企业的发展最重要的是管理,其中包括企业文化和用 人理念。"他说,这恰恰是中小企业的短板。

李中生告诉记者,比如数字化管理,其旨在降低企业管 理成本,精简人员,以增加企业竞争力。

"但问题是,企业负责人只注重市场销售,管理仍然采 用夫妻档式的管理。"李中生感到很无奈。

问题似乎很严重。在李中生的眼里,中小企业发展遇到 瓶颈是一系列的,但最大的短板在于固守原来的商业模式, 缺乏创新突破, 这无疑是中小企业迷失在魔方中的致命因

"服装一旦出现滞销,企业负责人就像热锅上的蚂蚁毫 无对策。"他说,一波又一波的危机是个痛苦的轮回,不突破 企业就无法发展,甚至可能破产。

崔女士是原浙江金华一家生产箱包的企业负责人,她 表示,除上述问题之外,企业财务混乱、信息化程度低亦是 她离开箱包行业的重要原因。

"2009年,企业刚起步时,每月销售额能达到20余万 元,产品甚至出口到欧美和韩国。"她说,但在企业规模急速 扩张的同时,管理上的先天不足便表现出来,以至于后期企 业负债经营,最终陷入资金链断裂的窘境。

"2015年,中国中小企业将继续面临国内外市场需求疲 软、劳动力成本节节攀升、原材料价格持续上涨、土地供应 日趋紧张、环保成本进一步加大等诸多挑战。"郑彤云说,在 这样的背景下中小企业的发展所遇到的问题更加不容忽 视,如何应对是摆在它们面前最难啃的骨头。